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 : اصل جمع 

طريق انجام داد و اين    nطريق و عمل ديگري را به    mاگر بتوان عملي را به  

mدو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت به »  n+توان  « طريق مي

 عمل اول »يا« عمل دوم را انجام داد.

 
 : اصل ضرب 

به   اول  بطوريكه مرحله  انجام پذيرد  اول و دوم    mاگر عملي طي دو مرحله 

mطريق قابل انجام باشد، در كل آن عمل به »   nطريق »و« مرحله دوم به   n

 « طريق قابل انجام است. 

 

  : اصل جمع به بيش از دو عمل و اصل ضرب به بيش از دو مرحله نيز نكته 

 قابل تعميم هستند. 

 عمل :  kهاي انجام يكي از تعداد راه

km m m ... m1 2 3+ + + +  

http://www.ino.school/


                                                                                   ۳ ریاضی و آمار 

www.ino.school    سخت نگیر، یاد بگیر 

 ي يك عمل :مرحله kانجام 

km m m ... m1 2 3     

 : مسايل شمارش اعداد 

 تواند رقم اول قرار بگيرد.صفر نمي  -1

مي  -2 اعمال  شمارش  در  را  مساله  خاص  شرايط  مابقي اول  سپس  و  كنيم 

 نماييم. ها را پر ميجايگاه

« به كمك ارقامي كه »صفر« 5در محاسبة تعداد اعداد »زوج« يا »مضرب    -3

تعداد   و  تقسيم كرده  به دو مرحله  را  بايستي مسئله  دارد،  آنها وجود  در  نيز 

هاي دو مرحله را اعداد هر مرحله را جداگانه محاسبه كرده و در پايان، جواب

 با هم جمع كنيم؛ 

 رقم »صفر« در يكان قرار داشته باشد.مرحلة اول : 

 رقم »صفر« در يكان قرار نداشته باشد.مرحلة دوم : 

 : آشنايي با نماد فاكتوريل 
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   : ساده سازي فاكتوريل                    
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  : جايگشت 

تايي از آن  nشيء متمايز را يك جايگشت    nهر حالت از كنار هم قرار گرفتن  

 .!nگوييم و برابر است با شيء مي

=!n هايتعداد جايگشت n شيء متمايز   

خواهيم در كنار هم  بندي، اشيايي كه ميدر محاسبه جايگشت دسته:    1نكته

  گيريم، آنگاه جايگشت اشياء داخل دسته را در باشند را يك دسته در نظر مي

 كنيم. جايگشت مابقي اشياء بهمراه دسته ضرب مي 

در محاسبه جايگشت يكي در ميان اگر  تعداد اشياء غيرهمنوع برابر  :    2نكته

شود. اما اگر اشياء غيرهمنوع، يك مي  2بود، حاصلضرب جايگشت ها ضربدر  

 شوند.واحد اختلاف داشتند، فقط جايگشت ها در هم ضرب مي
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